Всероссийская акция по экспресс-тестированию на ВИЧ стартует в Челябинске 
Каждый желающий сможет быстро, бесплатно, анонимно пройти тест на ВИЧ в любой день с 13 по 25 сентября с 12.00 до 20.00 в ТРК «КУБа».

Целью акции является повышение уровня информированности населения Челябинской области по вопросам профилактики ВИЧ-инфекции и увеличение доступности анонимной и бесплатной диагностики на ВИЧ-инфекцию.

По данным ГБУЗ «Областной Центр по профилактике и борьбе со СПИДом и инфекционными заболеваниями», всего на 1 июля 2016 года с момента регистрации первого случая заболевания выявлено 42891 ВИЧ-инфицированных. За 6 месяцев 2016 года в Челябинской области выявлено 2067 новых случаев ВИЧ-инфекции, что на 11,4 % больше аналогичного периода 2015 года.
Своим собственным примером акцию поддержат ряд известных южноуральских спортсменов. Один из них - тайбоксер, чемпион Европы среди профессионалов Хаял Джаниев: «Здоровье - наша главная ценность и мне бы очень хотелось, чтобы как можно больше людей могли сохранить свое здоровье. С удовольствием поддержу акцию и пройду тест на ВИЧ».
Откроет мероприятие первый заместитель Губернатора Челябинской области Евгений Редин.
Тринадцатидневный «марафон» по тестированию на ВИЧ в городе Челябинске поддерживает Правительство Челябинской области, Управление Роспотребнадзора по Челябинской области, Министерство социальных отношений Челябинской области, Министерство образования и науки Челябинской области и другие.
Организатором масштабного мероприятия выступил Минздрав Российской Федерации, который запланировал экспресс-тестирование в крупных городах, отличающихся высокой распространенностью ВИЧ-инфекции. К примеру, в Кемеровской области регистрируется 234,5 новых случая ВИЧ на 100 тысяч населения, в Свердловской - 183,6 случая на 100 тысяч населения, Челябинской -140 случаев на 100 тысяч населения, Алтайском крае - 132,7 случаев на 100 тысяч.

Всероссийская акция по экспресс-тестированию на ВИЧ стартовала 16 августа в Иркутске. Почти за две недели там было протестировано 1973 человека.
На данный момент тест на ВИЧ могут пройти жители Кемерово. После Сибири акция перенесется на Алтай. Затем «эстафетную палочку» примет Урал: Челябинск, Екатеринбург и Пермь. Завершится всероссийская акция в начале ноября в  Нижнем Новгороде. 
